

> 关注

玉溪市全面推进农村人居环境整治

人居环境美 乡村日子甜

本报记者 李苏榕

近年来,玉溪市因地制宜打造美丽乡村,彰显特色风貌,留住乡韵乡愁,着力打造宜居宜业宜游的新时代美丽乡村玉溪样板。截至2022年12月8日,全市已建设完成9个绿美乡镇、18个省级绿美村庄、613个市级绿美村庄。积极推进乡村振兴“十百千”示范工程,全市1个乡镇、11个村庄上榜2022年云南省乡村振兴“百千万”示范工程乡镇、精品村建议名单。



易门县十街乡摆衣村 本报通讯员 曾永洪 摄

碧波荡漾星云湖,苍翠欲滴七星山。冬日,来到玉溪市江川区前卫镇,沿着硬化拓宽后的村道走进业家山村,一幅宜居和美的乡村画卷入目而来。

业家山村依山而建,每年农历七月初七登七星山祈福一直是当地特有的民俗,美食美景及有趣的民俗活动吸引游客纷至沓来。

“前几年由于缺乏规划建设管控,村内布局混乱,亮化、给排水、环卫等基础设施不健全,垃圾成堆、道路狭窄、车位逼仄、私人畜圈较多等

问题严重困扰着业家山村的发展。”业家山村村委会党总支书记赵维林指着一条不足一米的巷道告诉记者,曾经游客上山游玩只能从这条狭窄泥泞的小道通过。

“现在,进村沿着主干道就能直通山脚。我们还规划了临街民房底商上住的模式,这一块区域是新开辟出来的停车场,这里打算做乡村厨房,把当地美食‘八大碗’传承下来……”指着当地“多规合一”实用性村庄规划的蓝图,赵维林详细介绍着业家山村的未来。

提颜值,旧貌新颜风光好

美丽乡村提供公共空间。

坚持党建引领,以党员干部带头拆、动员群众自主拆的方式推进工作,建立了县领导包保乡镇(街道)、乡镇(街道)领导包保村,村干部包组,组干部及党员包保户的网格化工作体系,通过入户走访,耐心细致向群众讲解拆除意图、建设目的。

压实工作责任,成立工作专班,建立日报、周调度、月通报、年考核工作机制,实行县(市、区)党政领导首长负责制,压实主要领导责任,组建县(市、区)“一把手”微信群,实时通报工作进度和典型案例,峨山、易门和平新平

据了解,2022年以来,玉溪市扎实推进“多规合一”实用性村庄规划编制,深入开展“干部规划家乡”行动,全市6823名公职人员参与村庄规划12915人次,统筹安排2000万元资金用于村庄规划编制。截至2022年11月29日,全市已有567个村庄完成了草案编制,完成率100%。完成草案编制的村庄中有567个组织规划审查,完成审查率100%。其中:2020年2个省级试点村庄规划已编制完成,2021年17个省级试点村庄规划已全部完成省级技术审

查,7个市级试点村庄规划成果已组织审查,预计到今年12月底,全市可实现村庄规划全覆盖。

为改善农村人居环境,玉溪市委办、市政府办近期印发《玉溪市美丽乡村建设星级管理实施方案》,以“富民产业发展美、绿水青山生态美、村风民风文明美、治理有效和谐美、村民生活幸福美”为目标,分五个星级每次每年认定一批星级美丽乡村,至2024年建成27个以上绿美乡镇、54个省级绿美村庄、1839个市级绿美村庄。

2022年10月,全市75个乡镇(街道)均成立农村宅基地联审联管工作机构;56个乡镇(街道)累计受理宅基地申请数3800宗,审批宅基地2988宗,审批率达78.6%。

目前,玉溪市农村宅基地土地使用权已实现“应登尽登”的工作目标。2021年9月,玉溪市被列为全省试点,开展线上办理农村不动产登记工作。2022年1月15日,全面启动农村不动产登记线上、线下信息核验和发证工作。产权制度改革工作的稳步推进,为科学腾挪建设空间、开展农村人居环境整治提供有力的制度保障。

坚实的基础设施。

具有民族特色的小楼鳞次栉比,村庄道路宽敞整洁,房前屋后绿树成荫……走进玉溪市最大的易地扶贫搬迁安置点、位于新平县戛洒镇集镇边的曼哈社区,不时听到居民们热切说起“安居乐业”的话题。

“打工方便,医院、学校就在家门口,这样的生活是我们原来想都不敢想的。”居民李艳介绍,原本他们一家住在远离戛洒集镇的冬瓜林村,当地交通闭塞,房屋漏风漏雨,四季广种薄收。“如今,全家人住进两层高的楼房,老公和女儿都在镇上打工,自己在社区食堂帮忙做饭,一家子一年能有近10万元收入。”说起这些变化,李艳开心不已。

补短板,完善功能品质高

立完善农村生活垃圾收运处置体系;采取纳管与就地就近治理2种模式,因地制宜推进乡镇镇区生活污水治理,强化管理维护,确保建成设施充分发挥效益。截至2022年10月底,全市38个乡镇镇区、3205个村庄生活垃圾得到治理,32个镇区生活污水得到治理;镇区、村庄生活垃圾处理设施覆盖率分别达63.93%、56.35%,镇区污水处理设施覆盖率达54.1%。

同时,玉溪大力实施“三清一改”为重点的村庄清洁行动。截至2022年10月底,全市清理农村生活垃圾18.70万吨,农业生产废弃物4.31万吨。全市已开展村庄清洁行动的行政村655个,均实现常态化保洁;已建立村规民约并有效执行的行政村655个,自然村覆盖率达

100%;建立保洁制度并纳入村规民约的行政村655个,自然村覆盖率达100%。

近年来,玉溪市始终把巩固拓展脱贫攻坚成果作为第一要务,聚焦“三保障”和饮水安全水平巩固提升,加大项目资金支持,全面补齐农村基础设施建设和服务短板。2022年安排到县衔接推进乡村振兴补助资金项目共计447个,投入基础设施及改善生活条件项目共计151个,其中用于人居环境改善提升类项目共计32个,解决安全饮水类项目11个,其他提升农村生产生活项目70个。通过项目实施,积极推进农村公共基础设施往村覆盖、往户延伸,不断改善农村水、电、路、房、网等基础设施条件,为推进美丽乡村建设奠定

坚实的基础设施。

该县纪委监委创新方式方法,探索多元化机制,做实做细监督职责,按照就近相邻、利于管理、优势互补、增强合力的原则,采取“县纪委监委+县纪委监委+乡镇(街道)纪(工)委+村(社区)”的片区协作模式,强化片区协作、异地监督,实现基层问题发现得了、调查得清、处置得好。

新平县:强化协作破解监督难题

本报记者(记者 李苏榕 通讯员 李毅 宋健)去年以来,红塔区纪委监委坚持实事求是,严格依规依纪依法,综合运用书面澄清、当面澄清、会议澄清、通报澄清等方式常态化开展澄清正名工作。

该区纪委监委制定出台相关制度规定,对澄清工作的适用情形、认定程序、结果运用和保护机制等作进一步细化。

按照“谁核实谁澄清”的原则,由信访室牵头,协调案件监督管理室和

案,85人主动交代问题。发挥“室组地”联动优势,高质量承办省纪委监委指定管辖案件7件8人。玉溪市各级纪检监察机关以“小切口”推动解决民生大问题,紧盯群众身边的“关键小事”开展民生领域监督,共查处民生领域腐败和作风问题181件190人,立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”13人。

各级纪检监察机关一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,推进全面从严治党取得更大战略性成果,《为了碧水蓝天》《影子股东现形记》《周凯“家族式”违法案件警示教育片》等一批警示教育片的播出,在全市范围内引发强烈反响。

一年来,玉溪市纪委监委不断用党的创新理论回答和解决新时代纪检监察工作面临的重大问题,着力推进政治监督具体化、常态化。探索实践“1+9”协调联动监督机制,全面破局“湖泊革命”走深走实。坚持从政治纪律查起,查处违反政治纪律案件31件31人。出台加强对“一把手”和领导班子监督若干措施及“四办法一机制”,完善领导干部述责述廉、“一岗双责”报告、约谈提醒、监督谈话等措施,强化对权力运行的制约和监督,全市立案查处“一把手”47人。

玉溪全面提升问责质量和效果,区别看待问责对象的行为动机、认错态度和问责事项,不偏不倚、不枉不纵,精准认定和审慎处置不作为、慢作为、乱作为等问题,坚决防止靠“走量”体现权威。

一年来,玉溪市纪委监委共立案1170件,处分1253人,采取留置措施54人,移送审查起诉100人,追回赃款3.7亿元。在高压震慑和政策感召下,24人向纪检监察机关主动投案30人。

在全省率先采取集中反馈与现场“一对一”反馈相结合方式,推动整改责任层层压实。在全省率先试行“嵌入式”监督审查调查工作,率先试行对巡察工作纪律作风情况开展检查,运用全过程管理方式加强自我监督越做越实。

本报记者 李苏榕

> 资讯

玉溪市:以“小”见严纠“四风”

本报记者(记者 李苏榕 通讯员 施卫碧 合春)近年来,玉溪市纪委监委驰而不息纠治“四风”,作风建设的“金色名片”越擦越亮,党风廉政建设更加深入人心。

2022年,玉溪市实施“清廉玉溪”建设专项行动:开展以“小”见严纠“四风”树新风专项行动,把不敢腐、不能腐、不想腐一体推进方针方略贯穿作风建设始终。通过开展违规配备使用公务用车、公款购买烟酒和高档茶叶、违规收送礼品礼金、超标准使用办公用房、违规发放津贴或福利、违规吃喝、形式主义和官僚主义。

义突出问题7个专项整治,督促广大党员干部从小事小节做起,推动良好作风习惯养成。

除此之外,聚焦营商环境、民生领域、湖泊革命、疫情防控开展监督检查,把正风肃纪与开展纪律作风大整顿结合起来,严肃查处搞变通、打折扣、走形式、工作失职失责、不作为、乱作为等形式主义、官僚主义背后的以权谋私、权钱交易、利益输送等腐败问题,与时俱进推动中央八项规定精神要求入脑入心,逐步养成良好的工作方式和工作习惯。

红塔区:常态化开展澄清正名

本报记者(记者 李苏榕 通讯员 李毅 宋健)去年以来,红塔区纪委监委坚持实事求是,严格依规依纪依法,综合运用书面澄清、当面澄清、会议澄清、通报澄清等方式常态化开展澄清正名工作。

该区纪委监委制定出台相关制度规定,对澄清工作的适用情形、认定程序、结果运用和保护机制等作进一步细化。

按照“谁核实谁澄清”的原则,由信访室牵头,协调案件监督管理室和

承办部门,围绕核查过程、证据收集、定性处理等关键环节,对经调查失实的检举控告进行再研判,在确保客观公正的情况下开展澄清正名工作。在做好澄清正名工作的同时,红塔区纪委监委进一步畅通信访举报渠道,通过线上线下等多种方式开展宣传,普及纪法知识,规范检举控告秩序,引导群众从“要举报”向“会举报”转变。截至目前,该区纪委监委共澄清失实检举控告30件,涉及党员干部33人。

新平县:强化协作破解监督难题

本报记者(记者 李苏榕 通讯员 耿蓉)去年以来,新平彝族傣族自治县纪委监委创新方式方法,探索多元化机制,做实做细监督职责,按照就近相邻、利于管理、优势互补、增强合力的原则,采取“县纪委监委+县纪委监委+乡镇(街道)纪(工)委+村(社区)”的片区协作模式,强化片区协作、异地监督,实现基层问题发现得了、调查得清、处置得好。

该县纪委监委以协作区为纽带,将12个乡镇(街道)划分为3个纪检监察协作片区,整合县、乡、村三级力量,构建三级联动的基层监督网。同时,根据工作需要,组织开展专项检查、交叉检查、联合审查调查等工作,形成上下联动、相互协作的工作格局。采取一月一例会、一季一分析、半年一总结方式压实监督责任,提升乡镇(街道)纪(工)委和村级监督的精准度和实效性,解决“不会、不愿、不敢”的监督难题。

峨山县:微视频创新廉洁教育

本报记者(记者 李苏榕 通讯员 李瑞萍)2022年,峨山彝族自治县纪委监委借助微视频可视化、冲击力强、传播范围广的优势,用微视频讲大道理、用小切口剖析大问题,让党员干部在潜移默化中接受廉洁教育,让廉洁教育“活”起来、“动”起来。

该县纪委监委以发生在身边的违纪违法典型案例为素材,以简单有趣、生动鲜活的小剧场形式自编自导

自演《作风体检室》系列微视频,通过“情景演绎+纪法条款解读+清风提示”的形式,将纪法知识融入情景短剧中,达到寓教于乐的效果。目前,拍摄微视频8期,在“廉洁峨山”微信公众号推出。该县纪委监委还拍摄《靶向发力破解小区违建顽疾》《强化监督助推“一卡通”规范管理》等微视频。拍摄警示教育片《蠹虫》,用身边事教育身边人。

澄江市:暖心家访筑“清廉港湾”

本报记者(记者 李苏榕 通讯员 靳娅 张艾蕊)2022年,澄江市纪委监委坚持把对纪检监察干部的关心关爱和教育管理监督延伸到“八小时”以外、分层分级常态化开展家访,积极鼓励干部家属做好“廉内助”、当好“监督员”,教育引导纪检监察干部带头树立良好家风,筑牢家庭廉洁防线,全年共对70名纪检监察干部开展家访。

家访主要以分层级、全覆盖的模式进行,分别由纪委监委主要负责人对班子成员、班子成员对分管室(组)负责人、各室(组)负责人对本部门人员进行全员家访。对关键岗位干部开展提醒式家访,对家庭有困难的开展关爱式家访,围绕责任分工和岗位风险对症下药开展谈心谈话,切实为纪检监察干部构建“清廉港湾”。

图片故事

